PREFEITURA MUNICIPAL DE IGUARACU <UT0 §
, AN O{\
Estado do Parana .a‘? %
CONCURSO PUBLICO - EDITAL 001/2024 - % r

05/05/2024

UNIVIDA

| 4 Caderno de
Questoes Objetivas

w’. 4 FON

o FONOAUDIOLOGO

MANHA Seu nome

LEIA COM ATENCAO

As paginas deste caderno estao numeradas; verifique imediatamente se nao ha folha faltando.

O candidato somente podera levar o Caderno de Questdes depois de decorridos 90 (noventa)
minutos do inicio da prova escrita.

INSTRUCOES

1. Aoreceber a FOLHA DE RESPOSTA, verifique se o seu nome, n2 do documento e o cargo para
o qual concorre estdo corretos e peca para anotar na ATA qualquer irregularidade.

2. Observe as recomendagdes impressas na FOLHA DE RESPOSTA.

3. Leia atentamente cada questao e assinale na FOLHA DE RESPOSTA a opc¢do que a responde
corretamente.

4. Vocé deverd assinar a FOLHA DE RESPOSTA e também escrever com sua letra usual uma
frase que Ihe sera apresentada.

5. Se vocé precisar de algum esclarecimento, consulte o fiscal de sala.

6. O tempo total de prova também inclui o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTA. Faca sua
prova com tranquilidade, mas CONTROLE O TEMPO.
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LINGUA PORTUGUESA

Texto para as questdes 01 a 05

POVOS INDIGENAS NO BRASIL

Os povos indigenas do Brasil sdo os habitantes
originarios do territdrio brasileiro e estavam presentes
aqui antes da chegada dos europeus no final do século
XV. Existe uma grande diversidade de povos indigenas
no pais, e essa populagdo, segundo critérios do Censo
de 2022, é de aproximadamente 1,6 milhdo.

Atualmente, ainda existem uma série de
obstaculos na vida desses povos, como a demora na
demarcagdo das terras indigenas e o desrespeito a
essas demarcagdes por garimpeiros e madeireiros, que
invadem ilegalmente essas terras.

N3o se sabe com precisdo qual era a populagdo de
indigenas no Brasil quando os portugueses aqui
chegaram, no ano 1500, mas as estimativas mais
aceitas trabalham com a possibilidade de que havia de
cinco a sete milhGes de indigenas no territdrio
brasileiro. Infelizmente, o numero de indigenas
atualmente em nosso pais é sensivelmente menor.

Um ponto muito importante, quando falamos dos
indigenas no Brasil, € a grande diversidade cultural e
étnica desses povos. Estima-se que existam mais de 300
etnias atualmente no territdrio brasileiro e mais de 250
linguas sdo faladas. Infelizmente, uma parte
considerdvel desses povos e desses idiomas esta sob
risco de desaparecer permanentemente.

Como foi informado, o Censo de 2022 apontou
para o fato de que cerca de 1,6 milhdo indigenas vivem
no Brasil, sendo eles originarios de mais de 300 etnias.
Os povos indigenas do Brasil sdo catalogadas dentro de
guatro grandes troncos étnicos: aruak, karib, macro-jé
e tupi. E importante mencionar que nem todos os
povos indigenas do Brasil podem ser classificados dessa
forma.

Em sua grande parcela, os indigenas vivem em
tribos e sobrevivem por meio do cultivo de alimentos,
bem como da cagca e pesca. Alguns povos vivem
totalmente isolados da sociedade nacional, enquanto
outros sdao mais receptivos. Entre os maiores povos
indigenas presentes no Brasil, podem ser citados
guajajara, terena, guarani, kaiowd, ianomami, entre
outros.

Desde a promulgacdo da Constituicdo de 1988, os
indigenas tém direito a demarcacdo de suas terras, e a
obrigacdo dessa demarca¢do é do Estado brasileiro,
tendo de ser realizada em didlogo com os indigenas.
Entretanto, muitos povos indigenas ainda ndo tiveram
seus direitos respeitados pelo Estado brasileiro e ndo
tiveram suas terras demarcadas.

Mesmo os povos indigenas que tiveram suas
terras demarcadas, como o0s ianomamis, sofrem
bastante. Isso porque é bastante comum que as terras
ianomamis sejam invadidas por garimpeiros e
madeireiros, grupos que procuram explorar
irregularmente os recursos daquelas terras.

A invasdo de terras demarcadas tem trazido
morte aos indigenas, que sdo constantemente
ameacados pelos invasores. A ameaga a vida dos povos
indigenas no territdrio brasileiro tem sido tdo grande
nos ultimos anos que o Brasil foi mencionado na ONU
como um caso de possivel genocidio se os crimes contra
essas popula¢des ndo forem controlados.

O caso dos ianomamis, novamente, é simbdlico.
Isso porque em 2023 foi identificada uma grande
tragédia humanitaria em curso nas terras habitadas
pelos ianomamis. Entre 2019 e 2022, cerca de 570
criangas morreram de fome ou por doengas que
poderiam ter sido tratadas. Houve denuncias de que
pedidos de socorro para a situagdo ianomami tenham
sido realizados ao governo Bolsonaro, mas foram
ignorados. Essa situacdo foi causada pela invasdo das
terras ianomamis pelo garimpo ilegal.

Adaptado de:
https://brasilescola.uol.com.br/brasil
/o-indigena-no-brasil.htm

01) Com base no texto, qual das seguintes afirmagées
melhor reflete a situagdo dos povos ianomamis apds a
demarcagao de suas terras?

A) Apds a demarcacdo das terras ianomamis houve
aumento da invasdo por garimpeiros e madeireiros.

B) A demarcagdo de terras ndo afetou a vida dos
ianomamis.

C) Os ianomamis foram capazes de evitar
completamente a invasdo de suas terras.

D) A situagdo dos ianomamis  melhorou
significativamente apds a demarcacgao de terras.

02) Considerando as informacoes do texto, qual das
alternativas abaixo melhor expressa a relacao entre a
demarcagao de terras indigenas e a atuagdo do Estado
brasileiro?

A) O Estado brasileiro tem garantido a demarcacédo de
todas as terras indigenas sem excecdes.

B) A demarcacdo de terras é uma responsabilidade dos
povos indigenas, sem envolvimento do Estado.

C) Apesar de ser um direito constitucional, muitos
povos indigenas ainda aguardam a demarcagao de
suas terras pelo Estado.

D) A demarcagdo de terras indigenas é realizada
exclusivamente por organizagdes internacionais.
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03) Analisando o uso da virgula, identifique a
alternativa que apresenta a justificativa correta parao
emprego desse elemento: “Desde a promulgagao da
Constituicao de 1988, os indigenas tém direito a
demarcagdao de suas terras, e a obrigacdo dessa
demarca¢ao é do Estado brasileiro, tendo de ser
realizada em didlogo com os indigenas.”

A) As virgulas separam elementos de uma enumeracao.

B) A primeira virgula isola o adjunto adverbial de
tempo, e a segunda separa oragdes coordenadas
assindéticas.

C) As virgulas sdo utilizadas para isolar uma oragdo
subordinada adverbial.

D) A virgula apds “1988” poderia ser substituida por um
ponto e virgula para indicar uma pausa mais intensa.

04) Analisando o trecho “Os povos indigenas do Brasil
sdo catalogadas dentro de quatro grandes troncos
étnicos”, identifique a alternativa que apresenta a
correcao necessaria conforme as regras de
concordancia verbal ou nominal da lingua portuguesa:

A) Os povos indigenas do Brasil é catalogado dentro de
quatro grandes troncos étnicos.

B) Os povos indigenas do Brasil sdo catalogados dentro
de quatro grandes troncos étnicos.

C) Os povos indigenas do Brasil sdo catalogadas dentro
dos quatro grandes troncos étnicos.

D) Os povos indigenas do Brasil sdo catalogado dentro
de quatro grandes troncos étnicos.

05) Considerando as normas gramaticais da lingua
portuguesa sobre o uso da crase, assinale a alternativa
que completa corretamente as lacunas no trecho a
seguir:

“Os direitos terras indigenas, garantidos desde
Constituicdo de 1988, sdo essenciais para a

sobrevivéncia e cultura dos povos originarios do

Brasil. No entanto, muitos desses povos ainda lutam

pelo acesso recursos necessarios sua plena

realizagdo.”

A)as-a-as-a

B)as-a-aos-a

C)as-a-aos-a

D)as-a-aos-a

MATEMATICA

06) Ao pagar uma conta em atraso, uma taxa fixa de
RS 10,00 é cobrada, além de R$ 1,50 por dia de atraso
no pagamento do boleto. Se uma pessoa pagou RS
40,00 de juros em atraso, quantos dias ela estava
atrasada no pagamento do boleto?

A) 20 dias
B) 25 dias
C) 30 dias
D) 40 dias

07) Considerando que em um depdsito ha 9 caixas, e
gue nessas caixas cabem exatamente 810 unidades de
pregos, quantas caixas iguais a essas sdo necessarias
para armazenar 5.670 unidades desses mesmos
pregos?

A) 54 caixas
B) 69 caixas
C) 81 caixas
D) 63 caixas

RASCUNHO
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08) Ao adquirir um empréstimo para financiar um
projeto, um cliente obteve um valor de RS 10.000,00
em 24 parcelas fixas de RS 500,00. Ao final, qual foi o

percentual de juros pagos pelo cliente?

A) 10%
B) 15%
C)20%

D)25%

09) Jodo deseja colocar azulejos na sala de sua casa em
Iguaragu que tem o formato de um retangulo, com
perimetro de 80 metros e um dos lados medindo 15

metros.

15m

A quantidade, em metros quadrados, de azulejos que
Jodo devera utilizar de forma que cubra todo o chdo

deste escritorio é de:

A) 375 m?
B) 180 m?
C) 225 m?

D) 750 m?

10) Um investidor aplicou um certo capital em uma
modalidade de investimento que rende juros simples
mensais de 2% a.m. Apdos 9 meses, o juro acumulado
foi de RS 450. Qual foi o capital inicial investido, em

reais?

A) RS 2.000,00
B) RS 2.500,00
C) RS 3.000,00

D) R$ 3.500,00

RASCUNHO
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NOCOES BASICAS DE
INFORMATICA

11) Sobre a funcionalidade do terceiro parametro da fungao
PROCV no Excel (do Office 365), aponte, entre as alternativas
abaixo, a que melhor descreve a descreve:

A) O terceiro parametro determina se a busca deve ser
realizada na primeira linha ou na primeira coluna da
tabela.

B) O terceiro parametro, quando definido como
VERDADEIRO, permite uma correspondéncia
aproximada, enquanto FALSO exige uma
correspondéncia exata.

C) O terceiro parametro define o niumero de colunas a
direita da coluna de busca onde o valor retornado
deve ser localizado.

D) O terceiro parametro especifica a formula a ser
usada na busca, permitindo o uso de funcdes
complexas como médias ou somataorios.

12) Sobre a fungdo CONT.SES no Excel (do Office 365), aponte,
entre as alternativas abaixo, a que melhor descreve o seu
funcionamento:

A) A fungdo CONT.SES conta o nimero de ocorréncias
em uma coluna especifica, baseando-se em um
Unico critério de correspondéncia em outra coluna.

B) A fungdo CONT.SES conta o nimero de células que
satisfazem multiplos critérios estabelecidos em uma
ou vdrias colunas.

C) A funcdo CONT.SES calcula a soma dos valores que
atendem a um conjunto especifico de critérios em
varias colunas.

D) A fungdo CONT.SES conta o numero de células que
atendem a um critério, independentemente da
coluna onde os dados estdo localizados.

13) Considerando as funcionalidades de compartilhamento
de arquivos em redes Microsoft, aponte, entre as alternativas
abaixo, a que melhor descreve o0 processo de
compartilhamento de uma pasta no Windows 10:

A) Para compartilhar uma pasta, é necessario
criptografar a pasta com software de terceiros antes
de disponibiliza-la na rede.

B) No Windows 10, o compartilhamento de uma pasta
é realizado ajustando as configura¢des de seguranca
no Firewall do Windows para permitir o acesso de
todos os usudrios na rede.

C) Uma pasta pode ser compartilhada no Windows 10
clicando com o botdo direito do mouse sobre a
pasta, selecionando 'Propriedades’, depois
'Compartilhamento’ e configurando as opgbes de
'Compartilhamento Avangado'.

D) Todas as pastas no Windows 10 sdo compartilhadas
automaticamente com todos os usudrios na mesma
rede local sem necessidade de configuragdes
adicionais.

14) No Microsoft Word (do Office 365), quando se trata de
adicionar ou remover nimeros de linha, qual das seguintes
alternativas descreve corretamente um cendrio de uso dessa
funcionalidade?

A) Numeros de linha sdo adicionados automaticamente
a todos os documentos quando a fungdo é ativada
nos parametros de configuragdo geral do Word.

B) A numeracdo de linha pode ser adicionada a todo o
documento e, depois, suprimida em pardagrafos
especificos, mesmo que na mesma sessao.

C) Numeros de linha sdo baseados em citagGes, como
notas de rodapé ou referéncias bibliograficas.

D) A adicdo de numeros de linha é ligada ou desligada.
O resto é feito automaticamente pelo Word,
segundo as normas de SO, ABNT ou ANSI,
dependendo do pais (idioma) selecionado.

15) No Office 365, qual das seguintes alternativas descreve
mais corretamente um cenario de uso para a insergdo de
dados do Excel no PowerPoint?

A) Dados do Excel podem ser inseridos no PowerPoint
através de imagens estaticas. Apesar de ndo se
atualizam quando os dados originais no Excel
mudam, ao dar duplo-clique sobre elas a imagem é
um link para a planilha original.

B) E possivel inserir tabelas do Excel no PowerPoint
desde que ndo possuam férmulas.

C) Ao inserir dados do Excel no PowerPoint, é
necessario recriar manualmente as férmulas do
Excel dentro do PowerPoint para manter a
funcionalidade dos dados.

D) Dados do Excel inseridos no PowerPoint podem ser
vinculados de modo que atualizagdes nos dados
originais reflitam automaticamente na
apresentacdo do PowerPoint.
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CONHECIMENTO ESPECIFICO

16) A consciéncia fonolégica é uma habilidade
metalinguistica, definida como a capacidade de
focalizar a atengcao sobre segmentos sonoros da
fala e identifica-los ou manipula-los. Classifique as
alternativas em verdadeiras e falsas e assinale a
alternativa correta.

( ) Desenvolvimento metacognitivo e fonoldgico sdo
as bases para que se desenvolva a consciéncia
fonoldgica, que também pode ser estimulada.

( ) Arima e a aliteragao sao habilidades preditoras do
aprendizado em leitura e escrita, e dentre os
componentes da consciéncia fonolégica sao
considerados de menor complexidade e sdo os
primeiros a serem adquiridos.

() A habilidade de sintese fonémica pode ser definida
como a capacidade de juntar fonemas isolados
apresentados oralmente formando uma palavra.

( ) A habilidade de segmentagdo fonémica é a
capacidade de juntar fonemas isolados
apresentados oralmente formando uma palavra.

A)V-V-F-V
B)V-V-V-—F
QV-F-F-V
D)V-F-V-F

17) O interesse pela avaliagdo, diagndstico e
intervengdo do processamento auditivo tem sido
crescente devido as manifesta¢des serem frequentes
na clinica fonoaudiolégica e nas queixas de
aprendizagem. Sobre a avaliagdo do processamento
auditivo é INCORRETO afirmar.

A) O transtorno do processamento auditivo pode se
manifestar como um problema comportamental,
social, emocional, comunicativo ou educacional,
devido a interdependéncia existente no sistema
neurolégico humano.

B) Em decorréncia de ser uma atividade mental, o
transtorno do processamento auditivo resulta de
uma falha em uma ou mais unidades, na realizacdo
de tarefas ou operagdes, podendo de manifestar de
forma variada.

C) Processamento auditivo é o termo usado para
descrever o que acontece quando o cérebro
reconhece e interpreta um estimulo auditivo. O
transtorno do processamento auditivo acontece
quando ha prejuizos periféricos que impedem a
chegada adequada desse som as vias auditivas.

D) O transtorno do processamento auditivo é definido
como uma deficiéncia em uma ou mais habilidades

auditivas centrais, mas a audicdo periférica deve ser
avaliada antes da realizacdo da avaliacdo de
processamento auditivo.

18) Relacione o mecanismo fisioldgico auditivo com a
habilidade auditiva correspondente e assinale a
alternativa correta.

a - Figura fundo
para sons
verbais.

| - Reconhecimento de sons
verbais em escuta dicética.

Il - Identificar quantos sons estao
ocorrendo sucessivamente
considerando o intervalo de
siléncio entre eles.

b - Fechamento.

¢ - Resolugao
temporal.
Il - Escolher estimulos sonoros
apresentados a uma orelha,
separando ou ignorando
informacgdes sonoras
apresentadas a orelha oposta.

d- Separagdo
binaural.

IV — Identificar sons de fala
distorcidos ou incompletos.
Agora responda relacionando:
A)ld=Ilc=Illa—=IVb.
B)la—Illc—lllb-1Vd.
Cld=llb-llc—1IVa.
D)la—Illc=llld=1IVb.

19) O disturbio motor da fala que se manifesta com
prejuizos de programacdo e planejamento na
sequéncia dos movimentos ocasionando erros na
produgao dos sons da fala e na prosédia, podendo se
manifestar em diferentes graus de severidade é
denominado:

A) Disartria
B) Apraxia de fala na infancia.
C) Transtorno motor de fala.

D) Atraso motor de fala.

20) O som consonantal é classificado de acordo com o
ponto e o modo de articulagio e a ocorréncia ou
auséncia de vibragdo das pragas vocais durante a sua
producao. Considerando a informacdo assinale a
alternativa que descreve o fonema /v/.

A) Labiodental, fricativo e surdo.
B) Alveolar, fricativo e sonoro.
C) Labiodental, fricativo e sonoro.

D) Velar, fricativo e sonoro.
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21) Qual alternativa corresponde a um instrumento de
avaliagdo vocal que usa andlise perceptivo-auditiva da
voz e é constituida de seis parametros: grau geral de
disfonia, rugosidade, soprosidade, astenia, tensdo e
instabilidade:

A) Escala GRBASI.

B) Escala de avaliagdo perceptiva da fonte glotica —
RASAT.

C) CAPE-V.

D) Escala visual analégica EVA.

22) Qual alternativa corresponde a sintomatologia da
Doenga de Méniere.

A) O sintoma principal é perda auditiva do tipo
condutiva, e curva timpanométrica do tipo AS,
zumbidos e raramente tonturas.

B) Vertigem incapacitante muitas vezes acompanhada
de ndusea e vomito, perda de audigdo flutuante,
zumbido no ouvido e uma sensagdo de pressdo na
orelha. A perda auditiva é do tipo neurossensorial,
inicialmente envolve as frequéncias baixas, mas a
medida que a doencga progride as FRequéncias altas
também sdo acometidas.

B) O principal sintoma ¢é a perda auditiva
neurossensorial, bilateral e simétrica, pacientes
apresentam dificuldade em compreender a fala e
frequentemente referem ouvir, mas ndo
compreender.

D) Curtos episddios de vertigem em resposta a
mudancgas na posi¢do da cabeca.

23) O estudo da linguagem pode ser dividido em
componentes. Qual alternativa descreve o
componente que objetiva estudar o significado das
palavras e das oragoes.

A) Pragmatico.
B) Morfossintatico.
C) Semantico.

D) Fonético fonoldgico.

24) Qual alternativa corresponde a altera¢do das
qualidades acusticas da voz decorrente de um
transtorno organico ou de uso inadequado da voz, que
pode ser permanente ou transitorio.

A) Disfonia.
B) Disartria.
C) Afasia.

D) Disfagia.

25) Em relagdo ao tratamento do transtorno
fonoldgico, o modelo de terapia que utiliza todos os
sons que a crianga substitui por um tnico som e é mais
indicado para graus mais severos é chamado modelo
de oposigoes:

A) multiplas.
B) maximas.
C) minimas.

D) modificado.

26) Disfluéncias ocorrem com todos os falantes,
porém observamos disfluéncias tipicas da gagueira
(DTG) que se manifestam em individuos que
apresentam gagueira. Qual das alternativas abaixo
corresponde a uma DTG:

A) Repetigdo de palavras, segmentos.
B) Bloqueio.
C) Hesitagao.

D) Interjeicado.

27) Segundo o codigo de ética do profissional
fonoaudidlogo em relagdo as relagdes de trabalho é
INCORRETO afirmar:

A) Dispor de condig¢des dignas de trabalho, assim como
de remuneragdo justa, de modo a garantir a
qualidade do exercicio profissional é direito do
fonoaudidlogo.

B) Utilizar de sua posicdo hierarquica para impedir,
prejudicar ou dificultar que seus subordinados
realizem seus trabalhos ou atuem dentro dos
principios éticos e bioéticos é uma infracdo ética.

C) Registrar em prontuario todos os atendimentos ao
cliente e as informagdes inerentes e indispensaveis
referentes ao caso, resguardando sua privacidade é
um dever.

D) Recusar a exercer a profissdo quando ndo dispuser
de condi¢bes dignas, seguras e adequadas ao
trabalho é uma infracdo ética.

28) Quais musculos da laringe tem func¢io de abaixar
a laringe, sdo infra hioideos e fazem parte da
musculatura extrinseca.

A) Hioglosso, milo-hidideo, estilo-hidideo e
Cricotiredideo.

B) Cricotiredideo, aritendideo obliquo
eTireoaritendideo.

C) Digastico, génio-hidideo e tireo-hidideo.

D) Omo-hidideo, esternotiredideo, e o esterno-
hidideo.
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29) O transtorno especifico no aprendizado da leitura,
com rendimento escolar inferior ao esperado para a
idade cronoldgica, ao potencial intelectual e a
escolaridade do individuo é denomindao:

A) Discalculia.
B) Dislexia.

C) Disortografia.
D) Disgrafia.

30) Qual das alternativas correspondem a Manobra de
Mendelsohn:

A) E a manobra utilizada para o tratamento da VPPB
Posterior.

B) E a manobra facilitadora da degluticio em que o
paciente deve expirar fundo, prender a respiragao,
engolir o alimento e tossir.

C) E a manobra facilitadora da degluticdo em que o
paciente é instruido a manter voluntariamente por
alguns segundos a elevagdo da laringe no seu ponto
mais alto durante a degluticdo.

D) E Manobra facilitadora da degluticdo em que sua
execucdo aumenta a fungdo dos musculos
constritores faringeos, propicia maior contato da
base da lingua com a parede posterior da faringe e
aumento da excursdo laringea.
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